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Razonamiento Matematico

ACTIVIDADES DE EDADES

OBSERVACION:
Epitafio: Inscripcion puesta en una sepultura o escrita como si
estuviera destinada a ello.

DIOFANTO: (vivi6 alrededor del afio 275)

En una antologia griega de problemas algebraicos en forma de
Epigramas, se recoge el siguiente Epitafio:

"Esta tumba contiene a Diofanto. jOh gran maravilla! y la
tumba dice con arte la medida de su vida. Dios
hizo que fuera un nifio una sexta parte de su vida.
Afadiendo un doceavo, las mejillas tuvieron la primera
barba. Le encendié el fuego nupcial después del
séptimo y en el quinto afio después de la boda le
concedio un hijo. Pero jay!, nifio tardio y desgraciado,
en camino de la medida de la vida de su padre, lo
arrebaté la helada tumba. Después de consolar su
pena en cuatro afios con esta ciencia del calculo, llegd
al término de su vida".

En este capitulo se debe tener en cuenta que en los
problemas intervendran: sujetos, tiempos y edades.

Sujetos: Son los protagonistas que generalmente son las
personas y en algunos casos los animales, los arboles, entre
otros.

Tiempos: Es uno de los puntos mas importantes, pues si se
interpreta  inadecuadamente el tiempo mencionado, se
complicara la resolucién del problema.

- Presente: Tengo, tienes, tenemos, mi edad es, tU tienes, la
suma de nuestras edades es, ...

- Pasado: Tenia, tenias, hace 20 afios, cuando él tenia,

Futuro: Tendré, dentro de 5 afios, cuando tu tengas,
tendremos, ...

Edad: Es un lapso de tiempo perteneciente a la existencia de
un sujeto. Se da generalmente en afios, pero puede darse en
dias o meses.

En este capitulo desarrollaremos los problemas donde
intervienen las edades de uno 0 mas sujetos.

CONSIDERACIONES GENERALES

1) El tiempo transcurre igual para todos desde un mismo
tiempo de referencia.

Ejemplo 1:

hace dentro de
6 afios 7 afios

¥ N 7N

Pasado [Presente| Futuro
José 20 26 33
Cinthia 15 21 28




2) La diferencia de las edades de dos personas siempre
permanece constante.

Ejemplo 2:
hace dentro de
5 afios 8afios
¥ N 77N
Pasado [Presente| Futuro
Ricardo 13 18
Jorge 12

Cuando Jorge nacid, jcuantos afos tenia Ricardo?

Segun el numero de sujetos cuyas edades intervienen, los
problemas de edades se pueden tipificar en dos:

* Tipo |

Cuando interviene la edad de un solo sujeto.

-y +X
h /_\
E
Hace "y" Edad Dentro
afios Actual de "x"
afios
ACTIVIDADES

Ejemplo 1

Yo tengo el doble de la edad que td tenias cuando yo tenia la
edad que tu tienes. ¢Cuantos afios tengo si la suma de

nuestras edades actuales es 42 afios?

Resolucion:

Hacemos uso de un cuadro en el que se establezcan los

tiempos y los sujetos.

Pasado Presente

Yo
Ta

- Al leer el enunciado, puedo observar (en medio de toda esa
confusion de palabras) que esta referido a la edad que TU

tienes.
— Fijo la incdgnita de manera apropiada, asi:
..."que tU tienes"

Pasado Presente

Yo

- Ahora sigo resolviendo el problema de atras hacia
adelante:
"...yo tenia la edad que tu tienes"

Pasado Presente

Yo X <\

T "X

- Seguimos hacia adelante: "...edad
que tu tenias cuando..."
€OmMO no se conoce, Uso otra variable.

Pasado Presente
Yo X
T >V X

T
"Edad que tU tenias..."

- Seguimos:
"Yo tengo el doble de la edad que tu tenias..."

"Yo tengo el doble..."

Pasado Presente \
Yo X /,—p 2y V
Ta y | X

Dato: La suma de nuestras edades actuales es 42 afios.
2y +x=42..()

Ademas uso el método del aspa:

Pasado Presente
Y
(6] X ‘.7<-> 2y
Tu y I \ X

X+x =y+2

2X = 3y —X = % y (”)

Reemplazo (II) en (1)

—>Ty=84—y=12
~Si y =12, entonces yo tengo:
2(12) = 24 afios



Ejemplo 2

Las edades actuales de Lady y Sebastian estén en la relacién de
5 a 4, respectivamente. La edad que tendra Sebastian dentro
de 5 afios es igual a la edad que tenia Lady hace 4 afios.
¢ Cuantos afios tenia Lady cuando nacié Sebastian?
Resolucion:

Ya que las edades son proporcionalesa 5y 4, tenemos:

L =5k
S =4k

Edad Lady (L) 5
=_ —
Edad Sebastian (S) 4

Reemplazamos de acuerdo a los datos:

Ak +5="5k-4—»k=9
L=509) =45
S=4(9) =36

Eso quiere decir que Lady es mayor que Sebastian en:
45 - 36 = 9 afos

= Cuando nacié Sebastian, Lady tenia 9 afios.

* Otro tipo de problema.

Nota:

Para resolver éste tipo de problemas debes tener presente
que:

1. Cuando una persona ya cumplié afios, se cumple:

Afio de
nacimiento

Edad _ Afio
actual actual

2. Cuando una persona aln no cumple afios, se cumple:

Afio de
nacimiento

Edad= Aﬁo_
actual actual

Ejemplo 3

A una persona, en el afio 1965, se le preguntd por su edad y
contestd: "Tengo, en afios, las dos terceras partes del nimero
que forman las dos Ultimas cifras del afio de mi nacimiento".
Halla la suma de las cifras de su edad en dicho afio.

Resolucion:

Planteando los datos obtenemos:

Ano de En 1965
nacimiento edad:
19ab —g (ab) afios

Luego planteamos:
1965 = é(ﬁm 19ab
1965 = 1900 + ab + 3-%-ab)_
65 = %(ab_) —>ab =239
Entonces la edad de la persona es:

% (39) = 26 afios

La suma de cifras de su edad es:
22+6=8



ACTIVIDADES

(1/ Quango Silvia tenga 22 afos, Marilza thdJé 29, Q Rosario es mayor que| Carolina por cuatro Lﬁo*.
¢ICud| es|la edad actual de Silvia si Maritza tiene la|suma de sus edades actuales es 52 aiios,
ahora 20 afios? ¢ceuadl|es la edad de Rosario?

Resolucion: Resolucidn:
Rpta: Rpta:
J J
Q La diferencia de Ials eqadei de|Carmen|y Amelia esl Q H{ace cuatro iﬁosl la suma de Iasl edades de do4
tres qﬁos actqlalm nte, ¢Cual|sera la diferenci de| S ﬁoqitas era| 38 |aﬁos.. Actualmente, | ;cual es 13
sus edades dentro de|17 afios? suma de sus edades?
Resolucion: Resolucion:
Rpta: Rpta:
J J




@ Lla e(iad Je S;Jra e}s el triple de|la edad de Angel y (6/ Slegl’xL el grafico:
ntro de(5 afios me s edades sumaran 46 anos. Pasado |Presente | Futuro
En la jactualidad Plnge tiene: Rommel 12 3 40
Alex X 24 y
Resolucion:
halla 'x" e "y!'
Resolucidn:
Rpta: Rpta:
J J
ACTIVIDADES
4 4
7. Unpadre le dice a su hijo: "Hace 8 afios mi edad era 10. Una persona tiene en 1988 tantos afios como el
el cuadruplo de la edad que tU tenias, pero dentro de producto de las 2 ultimas cifras del afio de su
8 afios sdlo sera el doble". ;Qué edad tiene el hijo? nacimiento. ;Cudl es la suma de cifras de su edad?
8. La sefiora Angela tuvo a los 27 afios 2 hijos 11. Juana tuvo una hija a los 20 afios y una nieta 24 afios
mellizos; hoy las edades de los tres suman 63 afios. después, cuando la nieta tenia 11 afos la abuela
¢ Qué edad tendran los mellizos dentro de 3 afios? decia tener 45 y la hija 30. ;Cual es la suma de los

afios que ocultan ambas?

9. Pedro tendra P? afios dentro de 12 afios a partir de la
fecha. ¢Cuantos afios tuvo hace 13 afios? 12. En el mes de agosto una persona sumd a los afios

que tiene los meses que ha vivido y obtuvo 226.
¢ En qué mes naci6 dicha persona?




-

ACTIVIDADES

Cuando César tenga 19 afios, Andrea tendra 14
afios. ¢Cual serd la edad de César, cuando Andrea
tenga 22 afios?

Q

) 21 afios b) 28 afios c) 27 afios

d) 20 afios

Pepe es mayor que Coco por cinco afios. ¢En
cuantos afios sera menor Coco que Pepe, dentro de
25 afios?

La suma de las edades actuales de Esteban y Ma-
nuel es 26 afios. Si la diferencia de las mismas es
dos afios, s cual es la edad del mayor?

a) 15afios b) 14 afios c) 13 afios
d) 12 afios e)

La suma de las edades de José, Pedro y César es
42 afios. ¢Cual sera la suma de edades dentro de
siete afios?

La edad de William es el doble de la edad de Maria
Belén y hace 12 afios la suma de sus edades era 30
afnos. Entonces Maria Belén tiene actualmente:

b) 21 afios c) 17 afios
e) 19 afios

José tiene 24 afios, y su edad es el séxtuplo de la
edad que tenia Flor cuando José tenia la tercera
parte de la edad que tiene Flor. ;Qué edad tiene
Flor?

b) 24 afios

10.

1.

12.

Hace 10 afios la edad de A era el doble de la edad de
B. Actualmente sus edades suman 56 afios.
;Cual es la edad actual de B?

a) 12 afios
d) 50 afios

b) 35 afios c) 22 afos

e) 24 afios

Pepe tiene 30 afios y su edad es el triple de la edad
que Pepa tenia cuando Pepe tenia la edad que Pepa
tiene. ¢Cuantos afios tiene Pepa?

b) 35 afios c) 15afios

Un padre le dice a su hijo: "Ahora tu edad es la
quinta parte de la mia, pero hace 5 afos era la
novena parte". ;Qué edad tiene el padre?

Las edades de un padre y su hijo son tales que el
cociente es 4. Sidentro de 8 afios el cociente sera
512, hallar la edad del padre dentro de 10 afios.

b) 40 afios

En el afio 1969, Aldo cumplié tantos afios como lo
indicaba la mitad del nimero formado por las 2 Ultimas
cifras del afio de us nacimento. Halla su edad en esa
fecha.

b) 26 afios ) 24 afios
e) 25afios

Un padre tiene "a" afios y su hijo "b" afios. ¢ Dentro de
cuantos afos la relacién de sus edades sera como 5
esad?

a) 4a-5b
d) 3a-2b

b) 5a—4b ¢) 9ab

e) 9a +b)



